
Thème-2: L’Europe et le monde au XIXe siècle

CHAPITRE-1: L’EUROPE DE LA « RÉVOLUTION INDUSTRIELLE

La machine à vapeur est inventé par 

James Watt en 1769. Cette machine va 

bouleverser le monde de l’industrie.



Introduction :

La machine à vapeur a été inventé par l'ingénieur écossais 

James Watt à la fin du XVIIIème siècle (1769), a permis la 

“révolution industrielle“ qui commence en Angleterre.

La machine va bouleverser le mode de travail dans les usines. 

Dans le même temps, de nouvelles idéologies apparaissent. 

Problématique: Quelles transformations économiques, 

sociales et culturelles l’Europe connaît-elle au XIXe siècle?



- La révolution industrielle : une augmentation brusque et rapide

de la production industrielle, liée à des innovations technologiques

(exemple : la machine à valeur).

- Un Capital : l’argent pour faire fonctionner une entreprise.

- Une idéologie : un ensemble d’idée et de croyances.

- Idéologie libéralisme : une idéologie qui s’oppose à l’intervention

de l’Etat dans les domaines économique et social au nom de la

liberté de l’entreprise.

- Idéologie socialisme : une idéologie politique qui condamne les

inégalités sociales et cherche les moyens de les supprimer.

- Prolétariat: classe sociale pauvre qui vit que de leur salaire.

Exemple: les ouvriers du secteur industriel.

Vocabulaire :



I- Le développement du chemin de fer 

=> Quelles transformations ont permis le développement du chemin de fer en Europe au 

XIXe siècle? 



À l’aide des documents 1, 2, 5 et 6 répondez aux questions 

suivantes :

1- Comment fonctionne le chemin de fer? Quelle source 

d’énergie utilise-t-il? (doc 1)

2- Quels aménagements nécessite le chemin de fer? (doc 1)

3- Durant quelle période le réseau de chemin de fer s’est-il

surtout développé? Dans quelles parties de l’Europe est-il le 

plus dense, le moins dense vers 1880? (doc 6)

4- Avec le chemin de fer, comment évoluent le temps et le coût

du transport? Justifiez (doc 2 et 5)



Trace écrite :

À partir de la moitié du XIXe siècle, un nouveau moyen de 

transport se développe en Europe grâce à la machine à vapeur: 

le chemin de fer. 

Entre 1840 et 1880 le chemin de fer a connu une très forte 

augmentation. Donc les aménagements sont nécessaires : 

Construction des rails, Ponts, Tunnels, Des gares.

Les temps de transports sont réduits leur coût également, ce

qui a favorisé l’augmentation du nombre de voyageurs. 



II- Le dynamique de la population 
=> Quelles sont les causes et les conséquences de la croissance démographique?

4
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À partir des documents 1, 3, 4 et 5 répondez aux questions

suivantes:

Doc: 1

1- Comment évolue la population européenne à partir de 1800?

2- Selon vous, la population a fortement augmenté?

Doc: 3

1- Les européens émigrent en grande partie sur quel territoire?

Doc: 4

1- À partir des années 1890, comment évolue l’émigration totale?

2- Quel changement observe-t-on entre l’Allemagne et les autres

territoires?

Doc: 5

1- De quel territoire émigre ces migrants?

2- Comment sont représentés ces migrants?



Trace écrite :

La croissance démographique, qui a commencé dans la moitié

du XVIIIe siècle, s’accélère au XIXe siècle. L’augmentation de la 

population s’explique par le recul de la mortalité. 

Cette croissance va pousser les européens a émigré. Plus de la 

moitié de ces migrants s’installent aux Etats-Unis. 

Dans les pays d’accueil, les migrants trouvent facilement du 

travail mais ils sont l’objet de rejet et parfois d’acte xénophobe.



III- Les ouvriers au XIXe siècle 

=> Quelle est la condition des ouvriers au XIXe siècle?

Doc. 5



À partir des documents 2 et 5, répondez aux questions suivantes :

Doc: 2

1- La journée de travail des ouvriers dure combien d’heures?

2- Que fait-t-on des ouvriers qui ne sont pas à leur poste de travail

au second coup de cloche?

Doc: 5

1- Quel est le budget annuel de chaque famille?

2- La famille bourgeoise dépense-t-elle moins que la famille

ouvrière pour la nourriture?

3- Quelles dépenses de la famille bourgeoises n’apparaissent pas

dans celles de la famille ouvrière?

4- Quel poste de dépense est nettement supérieur chez les

bourgeois?



Trace écrite :

La Révolution industrielle a multiplié le nombre des ouvriers. 

Hommes, femmes et enfants travaillent dans les usines et 

mines. Ils forment ce qu'on appelle le prolétariat (les 

prolétaires).

Les conditions de travail et de vie sont extrêmement difficiles:

 journées de travail de 10 heures ou plus. 

salaires très faibles. 

 travail dangereux. 

aucune protection sociale (pas d'indemnités en cas de 

chômage ou maladie, pas de retraite).



IV- Les nouvelles idéologies politiques 

Document 4

A- Le socialisme

Document 3



À partir des documents 3 et 4, répondez aux questions suivantes :

Doc: 3

1- Qui est Karl Max? 

2- Quel oeuvre a-t-il écrit en 1848? 

3- Que dénonce Karl Max?

4- Selon lui, que doit faire les prolétariats (ouvriers)?

Doc: 4

1- Montrez que cette image est en accord avec les idées de Karl 

Max?  



B- Le libéralisme

Document 2

Document 1



À partir du document 2, répondez aux questions suivantes:

1- Présentez le document? 

2- Qui est Henri Schneider? 

3- Montrez que l’auteur est contre l’intervention de l’État dans

l’économie?

4- Qu’est-ce-qu’il pense du travail des femmes et des enfants? 

5- Selon lui, si on diminue la journée de travail, quelles seront les 

conséquences?  



C- la position de l’Eglise catholique

Document 2

À partir du document 2, répondez aux 

questions :

1- Présentez le document?

2- Selon le pape, qui détient la richesse? 

3- Pourquoi le pape est contre l’idéologie

socialisme? 

4-Quelle est la position du pape face au 

libéralisme? 

5- Qu’est-ce qu’il pense concernant le travail 

des enfants? 



Idéologie libérale Idéologie socialiste
Position de l’Église 

catholique

– pour le respect total 
de la propriété privée

– les inégalités sociales 
sont naturelles

– l’État ne doit pas 
intervenir dans les 
domaines économique 
et social

– contre la propriété 
privée

– lutter contre les 
inégalités sociales

– l’intervention de l’État 
est nécessaire

– contre le socialisme car 
il incite à la haine envers
les patrons

– contre le libéralisme
car maltraite les ouviers, 
salaires trop bas et 
l’emploies des enfants
trop jeunes

Trace écrite :



Conclusion:


